



### 美國大選2016 特朗普政策篇

■特朗普曾到訪墨西哥與總統涅托會面，事後互卸「建牆費」。



美國共和黨總統候選人特朗普在外交及貿易等方面立場強硬，有專家認為，他若執政，將走類似1980年代前總統里根的路線，用「紅蘿蔔加大棒」方法維持世界和平。不過，特朗普在伊拉克戰爭等問題態度反覆，美國有線新聞網絡(CNN)形容他若當選將是歷來「最難預測的總統」。

特朗普從未擔任過公職，美國前外交官希爾指，他對內政外交各項事務並無深入認識，經常是憑本能直覺發表言論，因此很難預測他上任後的作風。加州大學經濟學家納瓦羅指，特朗普在外交方面會採取堅定及主動的態度，一改奧巴馬政府搖搖不定的弱勢。不過，美國國務院前官員梅茨爾認為，世界形勢複雜多變，特朗普的取態令人極不安。

「我怎記得當時想法？」

特朗普主要政綱之一，是在美墨之間修建圍牆，阻止墨西哥非法移民湧入，並聲稱由墨政府承擔建築費，不過墨西哥已否認，因此他必須尋求國會撥款。外貿方面，特朗普聲稱會向中國進口產品徵收45%懲罰性關稅，但他後來又否認。被問到為何經常前後矛盾時，他聲稱「那是很久以前，我怎麼記得當時自己想法？」

特朗普排外言論不僅惹起美國人不滿，更引發歐洲、中東、拉美及亞洲等地多國的外交人員不安，紛紛向美國官員私下表達憂慮。3名匿名美國官員表示，印度、韓國、日本及墨西哥的外交人員已私下向他們投訴，尤其特朗普的反移民、反穆斯林言論令他們不安。

「伊斯蘭國」或借言論招新血

歐洲及中東國家代表均擔心，特朗普言論將被「伊斯蘭國」(ISIS)等極端組織用作招募新血。他們也憂慮特朗普會宣稱會撕毀國際貿易協議，以及要求盟國在中東衝突中擔當更重要角色，恐怕美國在特朗普治下會採取單邊主義。

北約一名高官指出，歐洲外交人員一直對特朗普感到難以置信，現在更開始恐慌，害怕歐盟在面對存亡危機時，美國不再給予支持。美軍駐歐最高司令布德里德也承認，大選引發美國盟友的憂慮，指各國軍方均向他查詢大選情況。

■美國有線新聞網絡/路透社

### 預計當選總統後政策

<b>非法移民：</b>	斥資最多120億美元(約930億港元)在美墨邊境修建圍牆，需尋求國會撥款。
<b>敘利亞及「伊斯蘭國」(ISIS)：</b>	歡迎俄羅斯在敘利亞的軍事行動，矢言盡快擊潰ISIS，在敘國為敘難民設立安全區，由海灣國家出資。
<b>反恐戰：</b>	在盤問恐怖分子疑犯時，或復用備受詬病的水刑；保留古巴關塔那摩灣監獄，關押更多囚犯。
<b>貿易：</b>	重新將中國列為「貨幣操縱國」，主張對中國進口產品實施45%懲罰性關稅，但後來否認；不會簽署奧巴馬力推的「跨太平洋戰略經濟夥伴協定」(TPP)。
<b>盟友：</b>	主張由德國等歐洲國家領導北約，美國在背後支持；要求韓國負擔更多駐韓美軍軍費。

美國有線新聞網絡/路透社

### 商業帝國跨全球 恐以權謀私

特朗普除了口舌招尤的作風容易引起政治風波外，外界亦擔心其商業帝國可能有潛在利益衝突。若當選總統，他仍可操控已申報的500個業務，並從中獲利。雖然他已表明會把業務交給3名子女打理，但外界普遍懷疑，3名子女不可能完全獨立於父親。

南北戰爭後，美國禁止行政機關中，非選舉產生的官員以權謀私，但禁令並不適用於正副總統和聯邦法官。1978年，國會通過《政府道德法案》，要求總統公開資產及商業利益，並規定政府官員設立「保密信託」，由獨立管理員管理相關資產；當局又設立「政府道德事務辦公室」，處理利益衝突問題，但總統很大程度上仍獲豁免。過往幾任總統包括詹森、里根和克林頓等，只是按「傳統」遵守相關法例，但法例對總統並無約束性。

另一方面，特朗普在沙特阿拉伯和卡塔爾等信奉伊斯蘭教的國家擁有廣泛業務，在中國亦有不少投資。即使美國法規可約束特朗普，令其無法以權謀私，但他處理國家安全和地緣政治等議題時，無可避免牽涉其海外業務，幾乎無法制止他從中獲利。

■彭博通訊社



■迪拜特朗普高球場。 網上圖片

# 反移民反穆斯林 屈墨國出錢建圍牆 徵華關稅前後矛盾 特朗普亂章惹全球恐慌

■特朗普如當選，被指將是歷來最難預測的總統。  
網上圖片



■示威者抗議特朗普排外主張。 網上圖片

### 熱議重整總統施核權限

美國民主黨總統候選人希拉里曾質疑特朗普脾氣火爆，無法冷靜面對真正危機，認為不應把核武按鈕交給他，令外界思考應否對美國總統動用核武施加更大限制。曾在白宮及國防部任職31年的核子專家米勒承認，一旦總統下令使用核武，便無人能否決。不過，政府高層依然有方法拖延、甚至破壞整個動用核武程序。越戰期間，時任國防部長萊爾德曾以軍方演習及未準備好為由，拖延執行尼克松總統核部隊高度戒備的命令；1974年，尼克松即將因水門事件下台前，時任國防部長施萊辛格眼見尼克松酗酒及情緒不穩，秘密指示軍方將總統下達的緊急命令，尤其關乎使用核武，轉告給

他或時任國務卿基辛格。特朗普曾表示視核武為終極手段，但不排除用核武打擊「伊斯蘭國」(ISIS)，引發外界憂慮。希拉里團隊更擔心特朗普以核武作談判籌碼，給予無核國藉口發展核武，或是令朝鮮、巴基斯坦等核武國家先發制人，發動核攻擊。部分學者認為，美國政府或已設有制度，讓防長限制總統的不恰當決定，但前空軍高官布萊爾表示，防長根本無權否決總統發射核彈命令。史丹佛大學核子專家薩根則表示，若總統在和平時期、於未受挑釁下動用核武，或遭國防部長拒絕執行，這前所未見情況或引發憲制危機。

■《紐約時報》

### 入主白宮需獲2/3白人票

民調專家分析不同族群取態後，發現特朗普要入主白宮，必須動員5,500萬擁護投票權但無投票意願的白人選民，目標是爭取2/3白人票。數據顯示，總統奧巴馬在上屆大選，取得大量年輕、非裔及非白人選民的支持，得以較共和黨對手羅姆尼多取500萬張直選票，成功連任。奧巴馬上屆僅取得40%白人選票，但最終仍以332對206張選舉人票的巨大優勢擊敗羅姆尼。有分析認為，若選情模式大致不變，特朗普必須取得約2/3白人選票，才有望抗衡希拉里在非白人選票上的優勢。另外，近期有傳美國共和黨全國委員會(RNC)可能放棄支持特朗普，避免浪費人力物力在勝算不高的候選人身上，寧願集中資源在國會選舉。倘傳聞屬實，勢必重創特朗普選情。RNC分析龐大選民資料，聯絡特朗普的支持



■白人票將成特朗普勝選關鍵。

者，確保他們在選舉日投票，又會派出數百名職員，到一些競爭最激烈的州分拉票。反觀特朗普競選團隊一直倚賴社交網絡及特朗普個人魅力拉票，由於特朗普民望一般，若缺少RNC幫助，特朗普很難「谷票」。

■美聯社

### 恐爆移民潮 「難逃美國稅魔」



■特朗普屢遭國外媒體揶揄。

愈來愈多美國人因擔心特朗普當選總統，揚言要移民他國。《紐約每日新聞》因此推出「逃離總統特朗普治下美國指引」，教人選擇目的地及需注意事項等。然而《衛報》專欄作家麥吉指出，美國人移民他國，將面對不少問題，形容離開美國「說易行難」。《紐約每日新聞》指，新加坡是整體上最適合的選擇，以高薪厚職，對外國人友善、醫療水平高及完善公共運輸網絡聞名，加上以英文為官方語言，並無語言障礙，相信移民可在當地享有最高生活水準。至於離開美國的方法，申請工作或學生簽證是最保險的選擇，但申請工作簽證手續繁複，學生簽證則相對較易，且長時間海外留學後，更易申請永久居民身份。其他選擇則包括退休或投資移民。若確定移居他國，美國人不應奢望

可享有如美國般的生活，應努力融入移居國，學習當地語言及生活習慣，同時要忍受申請簽證續期的麻煩。《衛報》專欄作家麥吉表示，美國人移民外國的最大問題，是即使他們不再在美國居住、工作及擁有物業，只要仍是美國公民，美國稅局依然會向他們徵稅。假如美國公民決定放棄美國籍，手續也非常繁複，費時失事，令不少人卻步，一些在美國出生但自小已離開美國的人，甚至連社會安全號碼也沒有，但他們仍需向美國繳稅。即使美國人放棄了美國國籍，仍可能遇到麻煩，由於這些人被視為「外國人」，他們往後若每年購買逾1.4萬美元(約11萬港元)禮物送給家人，家人便可能須繳禮物稅。

■《衛報》/《紐約每日新聞》

### 珍妮花羅倫絲：世界末日



想離開美國避過特朗普的不僅是普羅大眾，不少名人如美國人權鬥士沙普頓、霍士電視台創辦人迪勒、《人鬼情未了》及《星空奇遇記》黑人女星胡比高拔，以及參演《侏羅紀公園》、《星球大戰》前傳和《復仇者聯盟》的黑人影星森姆積遜，均表示有意移民。美國名嘴尊史到活甚至稱需移民外星。金像影后珍妮花羅倫絲則稱須移民，因特朗普任總統將變成世界末日，所有國家將不復存在。

■《紐約每日新聞》



■珍妮花羅倫絲曾於節目中隔空向特朗普示中指。